
Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉ.મા.િશëણ બોડ½, ગાધંીનગર

ધોરણ - 12      િનદાન કસોટ�
િવષય : ભૌિતક િવìાન Ȥણુ : 80

માƚયમ : Ȥજુરાતી સમય : 3 કલાક

Section – A 
(1) નીચે આપેલા ԐՇોના માƊયા ̆માણે ઉĂર લખો. (દર°ક ̆ĕનો 1 Ȥણુ) 24 

i. વીક (િનબӪળ) լયુિՙલયર બળની અવિધ ...... ના ԃમની છે.
(A) 10-15 m (B) 10-16 m (C) 10-13 m (D) 102 cm

ii. Lke[u  ykÃku÷  {q¤¼qík  çk¤ku  Ãkife  ......  MkkiÚke  «çk¤  çk¤  yLku  ......  MkkiÚke  rLkçko¤  çk¤  Au.

(A)  rðãwík[wtçkfeÞ  çk¤,  økwhwíðkf»keo  çk¤ (B) MxÙkìtøk  LÞwÂõ÷Þh  çk¤,  ðef  LÞwÂõ÷Þh  çk¤ 
(C) MxÙkìtøk  LÞwÂõ÷Þh  çk¤,  økwhwíðkf»keo  çk¤ (D) MxÙkìtøk  LÞwÂõ÷Þh  çk¤,  rðãwík[wtçkfeÞ  çk¤

iii. નીચેનામાંથી કઈ જોડ�ના પ�રમાણ સમાન નથી ?

(A) ટોક½  અને ઊĤ½
(B) બળ અને આઘાત
(C) કોણીય વેગમાન અને Ɯલાƛક અચળાકં
(D) �ƨથિત ƨથાપકતા Ӕક અને દબાણ

iv. 3.0 cm િ́Ԍયાના ઘન ગોળાની સપાટ�ȵુ ંëે́ફળ ........... mm2 છે.

v. એક દડાને ઉƚવ½ �દશામા ં50 m/s ના વેગથી ફҰકવામાં આવે છે. દડા દવારા ̆ાƜત થતી મહĂમ әચાઈ  .........

(g = 10 m/s2) 

vi. çku  Mk{kLk  {qÕÞLkk  MkrËþkuLkk  Ãkrhýk{e  MkrËþLkwt  {qÕÞ  fkuE  yuf  MkrËþLkk  {qÕÞ  sux÷wt  ÚkkÞ  Au,  íkku  çku  MkrËþ  ðå[uLkku
¾qýku sýkðku.

vii. ÂMÚkh r÷^x{kt hnu÷k MkkËk ÷ku÷fLkku ykðíkofk¤ T Au. òu r÷^x WÃkh íkhV «ðuøkÚke økrík þY fhu íkku MkkËk÷ku÷fLkku
ykðíkofk¤ ......... 
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viii. ¾k÷e søÞk Ãkqhku : ðes¤eLkkt ðÃkhkþ{kt 1 ÞwrLkx yux÷u .......... sq÷ fkÞo.

ix. Ƀુ ં�ƨ̆�ગને દબાવતા ંઅથવા ખҪચતા તેની �ƨથિતઊĤ½મા ંઘટાડો/વધારો થાય ?

x. rpm એ કઈ ભૌિતકરાશીનો એકમ છે ? તેને ર°�ડયન / સેકƛડમા ંદશા½વો.

xi. Ãk]ÚðeLkk fuLÿ  Ãkh  g  yLku  G  Lkk {qÕÞ  sýkðku.

xii. ¾k÷e søÞk Ãkqhku : yuf WÃkøkúnLke ÂMÚkríkQòo  – 8 × 109 J  Au,  íkku  íkuLke  çktÄLkQòo  ..........  Au.

xiii. કોણ વધાર° �ƨથિતƨથાપક છે - પાણી અથવા હવા ?

xiv. એક ક°શનળ�મા ંપાણી 20 mm Ȑટɀુ ંәȧુ ંચઢ° છે. જો ક°શનળ�ની િ́Ԍયા ̆ારં�ભક િ́Ԍયાની 1
r

3
Ȑટલી

કરવામા ંઆવે તો ક°શનળ�મા ંપાણી ક°ટɀુ ંәȧુ ંચઢશ ે?

xv. 2.5 cm yLku  3.75 cm ÔÞkMkLkk ðíkwo¤kfkh ykzAuË Ähkðíke Lk¤e{ktÚke ykËþo íkh÷ ÃkMkkh ÚkE hÌkwt Au, íkku yk ykzAuË
ÃkkMku  ðuøkLkku  økwýku¥kh  þkuÄku.

(A) 9 : 4    (B) 3: 2   (C) 3 : 2   (D) 2 : 3

xvi. ßÞkhu 5kýeLku 0° C Úke 10° C MkwÄe økh{ fhðk{kt ykðu, íkku íkuLkkt fË{kt fuðku VuhVkh Úkþu ?

xvii. સાȧુ ંક° ખોȬંુ : સે�ƣસયસ તાપમાનને ફ°રનહ�ટ તાપમાનમાં ફ°રવવા માટ°ȵ ુ ંɅ ૂ́  .
5

F C + 32
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 t  =  t  છે.



xviii. ¾k÷e søÞk Ãkqhku : [¢eÞ «r¢Þk{kt yktíkrhf-QòoLkku VuhVkh ...... Au.
xix. ykËþo ðkÞw [¢eÞ «r¢Þk ABCDA ÚkkÞ Au su P – V Lkk yk÷u¾{kt çkíkkÔÞwt Au íkku ðkÞw ðzu Úkíkwt fkÞo ........

(A) 6P0V0 (B) –2P0V0 (C) +2P0V0 (D) +4P0V0 

xx. 77° C íkk5{kLkðk¤k 1 g LkkRxÙkusLk ðkÞwLke økríkQòo þkuÄku. (R = 8.31 J mol–1 K–1)

xxi. ðkÞwLkku rLkÞíkktf yLku yìðkuøkuzÙku ytfLkku økwýku¥kh fux÷ku ?

xxii. Mk.yk.øk. fhíkkt fýLke «khtr¼f f¤k
π

4
 Au íkku 10 Ëku÷LkLkk ytíku íkuLke f¤k fux÷e ÚkkÞ ? 

xxiii. Mk.yk. Ëku÷fLkk {n¥k{ «ðuøk yLku {n¥k{ ðuøkLkku  økwýku¥kh fux÷ku  ?

xxiv. òuzfkt òuzku :

fkì÷{-I fkì÷{-II 
(a) ̆કાશના તરંગો (i) યાિં́ક અને લબંગત
(b) ƚવિનતરંગો (ii) યાિં́ક અને સગંત
(c) ધરતીકંપના તરંગો (iii) �બનયાંિ́ક અને લબંગત
(d) ખҪચાયેલી દોર� પર ̆સરતા

તરંગો

(iv) યાિં́ક અને લબંગત તથા

સગંત

Section – B 
● નીચે આપેલા ԐՇો પૈક� કોઈપણ 11 ̆ĕોના જવાબ આપો. (દર°ક ̆ĕનો 2 Ȥણુ) 22 

(2) yuf sux Ã÷uLk 400 km h–1 Lke ÍzÃku Qze hÌkwt Au yLku íku sux Ã÷uLkLke MkkÃkuûku 1200 km h–1 Lke ÍzÃku ËnLk-WíÃkkËLkku
(ðkÞw)Lku çknkh fkZe hÌkwt Au. s{eLk Ãkh Q¼u÷k fkuE yð÷kufLkfkhLke MkkÃkuûku ËnLk-WíÃkkËLkkuLke ÍzÃk fux÷e nþu ?

(3) «ÂûkÃík …ËkÚkuo «kÃík fhu÷ yðrÄ {kxu™wt Mkqºk {u¤ðku.
(4) ÞkuøÞ WËknhý ykÃke  ðuøk{kLkLkk MkthûkýLkku rLkÞ{ Mk{òðku.
(5) yuf 5rh{ký{kt økrík fhíkkt ÃkËkÚko Ãkh [÷çk¤ {kxuLkku fkÞoQòo «{uÞ સા�બત કરો.

(6) કણ પર લાગતા ટોક½ની સમȩૂતી આપો.

(7) çku MkrËþkuLkk yrËþ yLku MkrËþ økwýkfkhku þkuÄku. 𝑨 = ൫𝟑ଙ̂ − 𝟒ଚ̂ + 𝟓𝒌෡൯ yLku 𝑩 = ൫𝟐ଙ̂ + ଚ̂ − 𝟑𝒌෡൯

(8) LÞqxLkLkku økwhwíðkf»koýLkku Mkkðorºkf rLkÞ{ ÷¾ku íkuLku økkrýríkf MðYÃku hsq fhku.

(9) 6 m ÷tçkkE yLku 3.0 × 10–5 m2 ykzAuËLkwt ûkuºkV¤ Ähkðíkku Mxe÷Lkku íkkh íkÚkk 4 m ÷tçkkE yLku 5.0×10–5 m2 ykzAuËLkwt

ûkuºkV¤ Ähkðíkk íkktçkkLkk íkkh Ãkh ykÃku÷ Mk{kLk ¼kh ÷xfkðíkk çktLku íkkhLke ÷tçkkE{kt Mk{kLk ðÄkhku ÚkkÞ Au,  íkku Mxe÷

yLku íkktçkkLkkt Þtøk {kìzâw÷MkLkku økwýku¥kh þwt nþu ?

(10) yuf fkh-r÷^x{kt 4.0 cm rºkßÞk Ähkðíkk yuf LkkLkk rÃkMxLk Ãkh Mktfkur[ík nðk îkhk F1 çk¤ ÷økkzðk{kt ykðu Au. yk 
Ëçkký 12.0 cm rºkßÞk Ähkðíkk çkeò rÃkMxLk MkwÄe «Mkhu Au. (swyku ykf]rík) òu Ÿ[fðk{kt ykðíke fkhLkwt Ë¤ 1200 kg 

nkuÞ, íkku F1 Lke økýíkhe fhku. yk fkÞo MktÃkLLk fhðk {kxu sYhe Ëçkký fux÷wt nþu ? (g = 9.8 ms–2 ÷ku). 
(11) rðrþü  W»{kÄkrhíkk  yux÷u  þwt ? íku þuLkk Ãkh ykÄkh hk¾u Au ? 
(12) Mk{íkkÃke  «r¢Þk{kt  ykËþo  ðkÞwLkk  rðMíkhý  Ëhr{ÞkLk  Úkíkkt  fkÞoLkwt Mkqºk {u¤ðku. 

(13) yuf ík¤kðLke  40 m ŸzkEyuÚke 10° C íkkÃk{kLku 1.0 cm3 fËLkku nðkLkku yuf ÃkhÃkkuxku WÃkh íkhV ykðu Au. ßÞkhu íku 
MkÃkkxe Ãkh ykðu, fu suLkwt íkkÃk{kLk 30° C Au, íÞkhu íkuLkwt fË fux÷wt nþu ? 

(14) Mkh¤ ykðíkoøkrík{kt økríkQòo, ÂMÚkríkQòo yLku fw÷ QòoLkk Mkqºkku {u¤ðku. 
(15) su Ëh MkufLz xef fhu Au íkuðk MkkËk ÷ku÷fLke ÷tçkkE fux÷e Úkþu ? 



(16) ykËþoðkÞw{kt æðrLkLke ÍzÃkLkwt LÞqxLkLkwt Mkqºk ÷¾ku yLku íku{kt ÷kÃ÷kMku fhu÷ku MkwÄkhku Mk{òðku. 

(17) yuf Mxe÷Lkk íkkhLke ÷tçkkE 0.92 m yLku íkuLkwt Ë¤ 5.0×10–3 kg Au. òu íkkh 80 N Lkk íkýkð nuX¤ nkuÞ, íkku íkkh Ãkh 
÷tçkøkík íkhtøkLke ÍzÃk fux÷e nþu ? 

Section – C 
● નીચે આપેલા ԐՇો પૈક� કોઈપણ 8 ̆ĕોના જવાબ આપો. (દર°ક ̆ĕનો 3 Ȥણુ) 24 

(18) ykÃkýu MkkËk ÷ku÷fLkk Ëku÷LkLkk ykðíkofk¤Lkwt {kÃkLk fheyu Aeyu. su{kt ¢r{f yð÷kufLkkuLkkt {kÃk Lke[u {wsçk {¤u Au : 2.63 s, 
2.56 s, 2.42 s yLku 2.71 s íkku yð÷kufLkku{kt WËT¼ðíke rLkhÃkuûk ºkwrx, MkkÃkuûk ºkwrx yLku «ríkþík ºkwrxLke økýíkhe fhku. 

(19) rLkÞr{ík «ðuøke økríkLkk Mk{efhýku yk÷u¾Lke heíku {u¤ðku. 
(20) ykÃku÷ MkrËþku A yLku B Lkk Ãkrhýk{e MkrËþLkwt {kLk yLku rËþk íku{Lkk {kLk yLku íku{Lke ðå[uLkk ¾qýk 𝛉 Lkk ÃkË{kt {u¤ðku. 
(21) Zk¤ðk¤k ÷eMkk, ð¢kfkh hMíkk ÃkhÚke ÃkMkkh Úkíkkt ðknLkLke Mk÷k{ík ÍzÃkLkwt Mkqºk {u¤ðku. 
(22) 6 kg yLku 12 kg Ë¤Lkk çku ÃkËkÚkkuo  ½»koýhrník  økhøkze  ÃkhÚke  ÃkMkkh  Úkíke  yuf  ¾U[kÞ  Lknª  íkuðe  ËkuheLkk  yuf-yuf Auzu 

çkktÄu÷ Au. yk Ë¤kuLku Akuze Ëuðk{kt ykðu (ËkuheÚke Akuzâk rðLkk Ãkzðk ËEyu), íkku íku{Lkku «ðuøk yLku Ëkuhe{ktLkwt íkýkð 
þkuÄku. 

(23) yuf rçk®ÕzøkLkk økúkWLz VT÷kuh Ãkh hnu÷ ÃktÃk ({kuxh) 30 m3 fËLke xktfeLku 12 min {kt ¼he þfu Au. òu xktfe økúkWLzÚke 40 m
Ÿ[kEyu nkuÞ yLku  ÃktÃkLke  fkÞoûk{íkk 40 % nkuÞ, íkku ÃktÃk îkhk  fux÷k  rðãwíkÃkkðhLkku  WÃkÞkuøk  ÚkÞku nþu ? 

(24) HCI yýw{kt, çku Ãkh{kýwykuLkk LÞwÂõ÷ÞMkku ðå[uLkwt ytíkh ÷øk¼øk 1.27 Å (1 Å = 10–10 m) Au. õ÷kurhLk yýw yu 
nkRzÙkusLk Ãkh{kýwÚke ÷øk¼øk 35.5 økýku Ë¤Ëkh Au yLku yk yýwLkwt  ÷øk¼øk ík{k{ Ë¤ íkuLkk LÞwÂõ÷ÞMk{kt fuÂLÿík Au 
íku{  ykÃku÷  Au,  íkku  yýwLkk  CM Lkwt ykþhu MÚkkLk þkuÄku. 

(25) l ÷tçkkELke çkkswyku Ähkðíkk [kuhMkLkkt rþhku®çkËwyku Ãkh {qfu÷k [kh fýLkk íktºkLke ÂMÚkríkQòo þkuÄku. [kuhMkLkk fuLÿ Ãkh ÂMÚkrík{kLk 
þkuÄku. 

(26) «ðkneLkkt çkwtË yLku ÃkhÃkkuxk {kxu ËçkkýLkk íkVkðíkLkwt Mk{efhý íkkhðku. 

(27) y[¤ Ëçkkýu hnu÷k 2.0×10–2 kg LkkRxÙkusLk (ykuhzkLkk íkkÃk{kLku) Lkwt íkkÃk{kLk 40°C sux÷wt ðÄkhðk {kxu fux÷e W»{k 

ykÃkðe Ãkzþu ? (N2 Lkku yýw¼kh = 28; R = 8.31 J/mol–1 K–1)

(28) yð{trËík Ëku÷LkLke økríkLkwt rðf÷ Mk{efhý {u¤ðku yLku íkuLkku Wfu÷ {u¤ðku. 
(29) 280 m Ÿ[k xkðhLke xku[ ÃkhÚke Ãkzðk ËeÄu÷ku yuf ÃkÚÚkh xkðhLkk ÃkkÞk ykøk¤Lkk s¤kþÞLkk Ãkkýe{kt ¾kçkfu Au. yk 

¾kçkfðkLkku yðks xku[ Ãkh õÞkhu Mkt¼¤kþu ? nðk{kt æðrLkLke ÍzÃk 340 ms–1 ykÃku÷ Au. (g = 9.8 ms–2)

Section – D 

● નીચે આપેલા ԐՇોના પૈક� કોઈપણ 2 ̆ĕોના જવાબ આપો. (દર°ક ̆ĕનો 5 Ȥણુ)  10 

(30) rLkÞr{ík ðíkwo¤ økrík yux÷u þwt ? ÞkuøÞ ykf]ríkLkku WÃkÞkuøk fheLku rLkÞr{ík ðíkwo¤ økrík{kt «ðuøk Mkqºk {u¤ðku. Ëþkoðku fu íkuLke 

rËþk rºkßÞk 5h fuLÿ íkhV nkuÞ Au. 
(31) yðøkÛÞ ÿÔÞ{kLkLke yuf ËkuheLku 24 kg Ë¤ yLku 24 cm rºkßÞkLkk ^÷kÞÂÔn÷Lke fkuh (rim) Ãkh ®ðxk¤u÷ Au. Ëkuhe Ãkh 30 N 

sux÷wt y[¤ ¾U[kýçk¤ (pull) ÷økkzu÷ Au. yk VT÷kÞÂÔn÷ ½»koýhrník çku®høMk MkkÚku  yuf  Mk{rûkríks yûk Ãkh szu÷ Au. 
(a) ÂÔn÷Lkk fkuýeÞ «ðuøkLke økýíkhe  fhku. 
(b) ßÞkhu Ëkuhe 2 m ¾q÷þu íÞkt MkwÄe ¾U[kýçk¤ (pull) îkhk fhðk{kt ykðu÷ fkÞo þkuÄku. 
(c) yk ®çkËwyu ÂÔn÷Lke økríkQòo Ãký þkuÄku. ÂÔn÷ íkuLke ÂMÚkh ÂMÚkrík{ktÚke økrík  þY  fhu  Au,  íku{  Äkhku. 

(d) rð¼køkku  (b)  yLku  (c) Lkk sðkçkkuLke Mkh¾k{ýe fhku. 

(32) yuf Ëkuhe Ãkh ÷tçkøkík nk{kuorLkf íkhtøk y(x, t) = 2.0 sin (36t + 0.018x + 𝝅/4) ðzu hsq fhkÞ Au, ßÞkt x yLku  y cm {kt 

nðk{kt yLku t s {kt Au. x Lke ÄLk rËþk zkçkuÚke s{ýe íkhV Au. 

(a) yk «økk{e íkhtøk Au fu ÂMÚkík íkhtøk Au ? òu íku «økk{e nkuÞ, íkku ÍzÃk fux÷e yLku «MkhýLke rËþk fE Au ? 

(b) íkuLkk ftÃkrðMíkkh yLku ykð]r¥k fux÷k Au ? 

(c) WËTøk{ ÃkkMku {q¤ («khtr¼f) f¤k fux÷e Au ? 

(d) íkhtøk{kt çku ¢r{f þ]tøk ðå[uLkwt ÷½wík{ ytíkh fux÷wt Au ?  

*     *     *     *     * 


